

# 吉林省安全生产委员会办公室文件

吉安委办〔2019〕126号

## 吉林省安全生产委员会办公室关于 转发国务院安委会办公室近期 典型事故情况的通知

各市（州）安委会，长白山管委会安委会，梅河口市、公主岭市安委会，省安委会成员单位，省消防救援总队、省森林消防总队：

现将《国务院安委会办公室关于近期典型事故情况的通报》（安委办明电〔2019〕18号）转发你们，请结合工作实际，深刻吸取事故教训，举一反三，针对当前安全生产季节性、规律性特点，采取有力有效措施，切实加强安全防范工作，确保全省

安全生产形势持续稳定向好。

附件：国务院安委会办公室关于近期典型事故情况的通报



---

抄送：有关中省属企业

---

吉林省安全生产委员会办公室

2019年11月4日印发

---

承办单位：安全生产综合协调指导处    经办人：岳春雨    电话：85096314

3344#

0

# 中央和国家机关发电

发电单位 国务院安委会办公室

签批盖章

等级 特急·明电 安委办明电〔2019〕18号 中机发13976号

## 国务院安委会办公室关于近期典型事故情况的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，有关中央企业：

今年以来，全国安全生产形势总体稳定，事故总量、较大事故、重特大事故继续下降。但进入10月份，多个行业领域接连发生较大事故，一些事故伤亡人数、涉险和被困人数多，险些酿成重大事故。现将部分典型事故情况通报如下：

10月11日，陕西省安康市恒翔生物化工有限公司污水处理厂发生中毒窒息事故，造成6人死亡；10月13日，江苏省无锡市锡山区一小吃店发生燃气爆炸，造成9人死亡，10人受伤；10

月 15 日，广西壮族自治区玉林市陆川县广西兰科新材料科技有限公司试生产期间发生爆炸事故，造成 4 人死亡、8 人受伤；10 月 15 日，辽宁省朝阳市金垚化工产品有限公司在设备抢修时发生硫化氢气体中毒事故，造成 3 人死亡；10 月 21 日，贵州省毕节市金沙县一农贸市场施工过程中发生边坡垮塌事故，造成 5 人死亡；10 月 22 日，陕西省彬长大佛寺矿业有限公司发生瓦斯窒息事故，造成 4 名救护队员死亡、1 名救护队员受伤；10 月 24 日，河北省邯郸市武安市兴华钢铁有限公司烧结车间皮带通廊发生火灾，造成 7 人死亡；10 月 25 日，湖南省张家界市慈利县鑫源机械制造有限公司（设备安装单位）在安装设备过程中钢丝绳断裂导致设备高处坠落，造成 4 人死亡、4 人受伤；10 月 25 日，山西襄汾西故县煤业有限公司发生透水事故，造成 4 人被困、矿井被淹；10 月 26 日，四川省川南煤业泸州古叙煤电公司发生顶板事故，造成 6 人死亡；10 月 27 日，陕西省延安市延长县，湖南永州远军热能动力科技有限公司和陕西延长石油（集团）有限责任公司研究院在延长油田七里村采油厂进行超级气体动能改造油层技术试验，试验装置发生爆炸，造成 8 人死亡、5 人受伤；10 月 28 日，贵州省贵阳市美的置业广场地下室挡土墙发生垮塌，造成 8 人死亡，2 人受伤；10 月 29 日，广西壮族自治区河池市南丹庆达惜缘矿业投资有限公司发生冒顶事故，目前已造成 2 人死亡，9 人被困，救援工作仍在紧张进行。这些事故暴露出一些企业风险隐患排查治理流于形式、安全管理存在严重漏洞和薄弱环节，部分地方国庆节后松懈麻痹思想抬头、防范化解重大安全

风险责任措施浮于表面、安全监管执法宽松软等问题突出。

为深刻吸取事故教训，举一反三，严格落实各项安全责任措施，促进安全生产形势持续稳定好转，提出如下工作要求：

## 一、坚决克服麻痹松懈思想，进一步增强抓好安全防范工作的紧迫感和责任感

第四季度历来是生产安全事故易发多发期，各类生产经营活动进入旺季，煤炭、燃气、烟花爆竹等需求量增加，交通运输繁忙，建筑施工赶工期、抢进度，受经济下行压力加大影响一些企业“以量补价”，超能力、超强度生产现象增多，再加上雨雪冰冻、大风寒潮、团雾等灾害性天气多发，各类安全风险交织叠加，安全生产形势严峻。各地区、各有关部门和单位要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，牢固树立以人民为中心发展思想，从思想认识、组织领导、责任措施等方面真正把安全生产摆在突出位置，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三个必须”要求，坚决扛起防范化解重大安全风险的政治责任。中央企业和地方国有企业要带头严格落实安全生产主体责任。要增强忧患意识和底线思维，坚决克服麻痹松懈思想和侥幸心理，始终绷紧安全这根弦，以极端认真负责精神抓实抓好安全生产各项工作。要盯紧看牢本地区、本行业领域和本单位重大风险和突出隐患，加大隐患排查治理力度，严格落实风险管控措施，严防事故反弹回潮，确保完成年度安全生产工作目标。

## 二、紧盯高危行业领域，坚决遏制重特大事故

危险化学品，要扎实开展“排险除患”行动，认真落实《化工园区安全风险排查治理导则（试行）》和《危险化学品企业安全风险隐患排查治理导则》，全面开展系统规范的企业、化工园区安全风险隐患排查治理，继续盯紧大型油气储备罐区、基地、码头和油气管道高后果区等安全管理，针对冬季低温、雨雪、冰冻等不利因素，做好防冻、防凝、防火、防爆、防静电等工作。煤矿，要严格履行监管监察职责，加大执法检查力度，严厉打击超能力、超强度、超定员生产等违法违规行为。督促煤矿企业进一步加强技术管理和现场安全管理，强化煤矿水、火、瓦斯、冲击地压等重大灾害防治措施落实。非矿山，要严格监管执法，督促企业严格落实火灾、透水、冒顶片帮、坍塌、尾矿库溃坝等事故防范措施，严格落实油气增储扩能安全风险管控措施。烟花爆竹，要强化旺季安全监管，严厉打击非法生产经营运输、燃放烟花爆竹，生产经营超标违禁产品、企业转包分包、“三超一改”等行为，坚决取缔不符合安全要求的零售店（点）。道路交通，要针对冬季冰雪、团雾等极端天气，及时发布预警，落实限行、限流管控措施，加大路面巡查力度，严厉查处“三超一疲劳”、酒后驾驶等严重非法违法行为。要深入排查城市桥梁结构安全情况、防撞护栏等安全设施和桥梁限重限高标识情况，对不符合标准规范要求的要彻底整改。冶金行业，要严格对钢铁企业煤气安全专项治理情况进行验收，深入排查治理设备外包安装施工、皮带通廊通风设施的安全隐患，确保设施安全运转。能源、渔业船舶、民爆、特种设备等行业领域也要结合各自实际加强安全管理，

落实风险管控措施，深入开展隐患排查治理，坚决遏制重特大事故发生。

### **三、深刻吸取事故教训，深入排查城乡安全风险隐患**

燃气、建筑、消防等行业与群众生活息息相关，近期连续发生的事故严重冲击人民群众安全感。要举一反三，深入分析研判安全风险隐患，采取有针对性措施有效防控化解，严防各类事故发生。市政公用设施，要督促城市燃气、供水、供热等单位加强设施设备运行安全的巡查与维护，落实冬季安全防护措施，确保各个系统每个环节安全运行；要组织抓好餐饮、娱乐等场所燃气使用端的安全隐患排查，加强联合执法，严厉打击无证经营燃气特别是瓶装液化气违法行为。建筑施工，要进一步深化安全专项治理，加强对起重机械、深基坑、高支模、隧道等危险性较大的分部分项工程检查，强化施工现场安全隐患排查治理和高风险点的安全管控，严厉打击各类非法转包分包，坚决杜绝盲目赶工期、抢进度施工行为。消防安全，要切实抓好今冬明春火灾防控工作，扎实开展大型商业综合体消防安全专项整治“回头看”，加强电动自行车消防安全管理，深入开展小企业、小作坊和“三合一”、“多合一”等场所安全执法检查，严防群死群伤事故。

### **四、深入分析事故原因，在堵塞安全漏洞上下功夫**

各有关地区要坚持“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，依法依规组织开展事故调查工作，彻查事故原因，依法严肃追究有关单位和人员责任。对社会影响恶劣的典型事故，由上一级政府提级调查或挂牌督办，并约谈相

关地方政府和监管部门负责人。要深刻吸取事故教训，深入分析事故原因，聚焦暴露出的突出问题，研究制定有针对性的整改措施，组织同类企业举一反三深入排查、认真整改，并开展专项执法检查，对吸取教训不深刻、同一问题反复出现的，依法严厉惩处，并纳入安全生产联合惩戒“黑名单”管理，以事故教训推动工作。要注重深挖事故反映的深层次、根源性问题，组织专家对有关行业领域和科研项目等新业态的风险进行分析研判和安全评估，按照“三个必须”要求严格落实相关部门的监管责任，加强地方立法立标工作，及时制修订有关法规标准，切实从源头上消除盲区、堵塞漏洞，坚决遏制事故多发频发势头，有效维护人民群众生命财产安全。

国务院安委会办公室

2019年10月31日

（信息公开形式：主动公开）

抄报：国务院安委会主任、副主任。

抄送：国务院安委会各成员单位。